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ВСТУП 

Сьогодні створено чимало корисних винаходів, моделей які позитивно 

впливають на рівень нашого життя. Про те, є і інша сторона медалі, яка показує 

низький рівень екології, недосконалість та негативні наслідки наших надбань. 

Тому слід задуматися та зробити висновки над нашим майбутнім – 

використовувати дійсно близькі до досконалості способи отримання енергії. 

Особливу актуальність це здобуває при впровадженні нових технологій. І 

найбільше радує те, що є вихід із даної ситуації – це використання 

когенераційних установок. 

Когенерація є одним із найпоширеніших методів повторного 

використання енергії. Вона грунтується на трьох важливих ефектах: Зеєбека, 

Пельтьє та Томсона. Адже, термоелектрика описує процеси перетворення 

теплової енергії в електричну та навпаки. Ці процеси дістали назву 

когенерація. 

Актуальність даної роботи полягає в тому, що термоелектрика є 

перспективним науково-технічним напрямком, який заснований на 

використанні прямого, безмашинного перетворення теплової енергії у 

електричну шляхом використання термоелектричних ефектів (ефект Пельтьє, 

ефект Зеебека). Термоелектричні перетворювачі енергії мають ряд 

привабливих властивостей. Серед них – відсутність рухомих частин, 

можливість функціонування без обслуговування, практично необмежений 

ресурс роботи, стійкість до екстремальних навантажень. Такі особливості 

термоелектричних джерел енергії забезпечили їх успішне використання в 

першу чергу на транспорті. 

Саме можливість генерації електричного струму без застосування 

енерговмісних технологій і матеріалів викликає практичну зацікавлені і на 

виробництві і в побуті. Вивчення цих процесів є предметом не тільки 

наукового пізнання, але й навчального поцесу з фізики в школі. Тому тема 

дослідження «Методичні аспекти постановки навчального експерименту на 

основі елементів Пельтье» є своєчасною і актуальною. 

Метою роботи є вивчення можливостей постановки навчального 

експерименту з використанням елементів Пельтьє в умовах демонстраційного 



навчального експерименту з фізики та постановки фронтальних робіт 

практикуму в умовах проектного навчання та малої академії наук.   

Предмет дослідження: навчальний процес з фізики в умовах постановки 

демонстраційного навчального експерименту. 

Об’єкт дослідження можливості постановки демонстраційного 

експерименту з фізики на основі елементів Пельтьє.  

Основні завдання дослідження: 

1) Вивчити теоретичні та істотичні витоки ефекту Пельтьє; 

2) Розкрити модель процесу Пельтьє 

3) Вивчити можливі практичні застосування ефекту Пельтьє 

4) Дослідити перспективи когенерації електричної енергії на основі 

розвитку теплоенергетики в Україні 

5) Запропонувати низку дослідів з елементом Пельтьє для впровадження 

в навчальний процес з фізики в школі 

Методи дослідження: аналіз наукових джерел, абстрагування, синтез, 

моделювання, ідеалізація, констуювання, статистична оцінка, 

експериментування, педагогічний експеримент 

Теоретична значимість дослідження полягає у визначенні місця ефекту 

Пельтьє в структурі навчального курсу фізики в щколі, розкритті теоретичних 

основ ефекту і сфер проктичного його застосування, вивченні можливостей 

термоенергетики в Україні. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці лабораторних робіт 

та демонстраційних експериментів для застосування в умовах школи з фізики 

8 та 10 класів при вивченні електричних явищ та електродинаміки 

Апробація результатів дослідження відбувалась в ході педагогічної та 

аситенської практик, студентської звітної конференції, у публікації у Збірнику 

наукових праць студентів та магістрантів фізико-математичного факультету 

(опубліковано 1 тези) 

Структура роботи: вступ, чотири розділи, висновки, література, додакти,  

  



Висновки. 

У роботі було проведено дослідження ефекту Пельтьє і ефективності 

використання лабораторних робіт на термоелектричний ефект  Пельтьє при  

різних режимах роботи. Показано, що відносна ефективність 

термоелектричного охолодження істотно знижується з ростом напруги на 

елементі Пельтьє, хоча абсолютна величина охолодження «холодної» 

поверхні елемента може підвищуватися. Таким чином, твердження про 

неефективність термоелектричного елемента щодо інших систем 

охолодження справедливо тільки при роботі елемента на номінальному 

значенні напруги. 

Також показано, що використання елемента Пельтьє доцільно при 

постановці навчального фізичного експерименту. Лабораторні роботи з 

елементом Пельтьє при наявності додаткових елементів охолодження 

позитивно впливають на розуміння термоелектричних явищ студентами. При 

цьому додавання в систему охолодження (вентилятора чи водяного) істотно 

збільшує ефективність роботи елемента Пельтьє, при незначному збільшенні 

енергоспоживання. 

Результати дослідження можуть бути використані при проектуванні  

системи лабораторного проктикуму з шкільного курсу фізики та постановки 

дослідницьких робіт МАН. 

В цілому поставленні завдання виконані - вивчено теоретичні та істотичні 

витоки ефекту Пельтьє; розкрито модель процесу Пельтьє; вивчено можливі 

практичні застосування ефекту Пельтьє; дослідижено перспективи когенерації 

електричної енергії на основі розвитку теплоенергетики в Україні; 

запропоновано 4 лабораторних роботи з елементом Пельтьє для впровадження 

в навчальний процес з фізики в школі. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у створенні 

термоелектричного генератора на основі елементів Пельтьє. 
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